
情報科教育の落とし穴 
あなたの作った考査問題で私はたぶん100点とれません 

山下裕司 

（山口県立岩国高等学校） 
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脳波を読み取ってICT機器を操作する
インターフェイスをなんというか。 

 山下の造語  ＴＵＩ 
    (Telekinetic User Ｉnterface) 

 

LT 

某教科書にちゃんとありました 

  ブレインマシンインターフェイス 



3 
でもこっちのほうがいいんじゃないの 

          ＴＵＩ 
    (Telekinetic User Ｉnterface) 

LT 
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「8ビットで何色の色が表現できるか」 

授業でよく こんな表現をしますよね 

LT 
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１ １ 

１ １ 
１ 

0 
0 

0 

「8ビットで何色の色が表現できるか」 
ってどういうこと？？？？ 

 

手を変え品を変え工夫して説明しているのですがねぇ 

 

LT 

何を聞かれているのか 

ぜんぜんわからない～～～～ 

8ビット・・・？ 
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「だから～０と１を8個組み合わせたら
何通り表現できるかってことで～」 

LT 

そこで少しいらつきながら こういってしまうのです 
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「０と１を8個組み合わせるって・・・ 

そしてこんなふうにいってしまうのです 

LT 

数学の授業でやったやつかなぁ～」 
 

「そうそう『場合の数』 」 
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0と1 を8個組合せれば 

256通りの色が表現ができます。 

8ビットで何色の色が表現できますか。 

 

こういう説明でますます混乱させてしまうのです 
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① 標本化 

② 量子化 

③ 符号化 

AD変換は次の段階を経て完結する。 

0 1 1 1 0

1 1 2 1 1

1 2 3 2 1

1 1 2 1 1

0 1 1 1 0

00 01 01 01 00

01 01 10 01 01

01 10 11 10 01

01 01 10 01 01

00 01 01 01 00

理論的に説明をする段階では この表現が正しいのでしょうが これをコンピュータが瞬時にやっていると 

いうのは間違い。生徒は コンピュータは面倒くさいことをしているんだなと考えます。それは誤解です。 

めんどくさいなぁ 

コンピュータが 

瞬時にやってくれ
るんだ 
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教科書の記述を吟味する必要がある 

将来 大学入試に取り入れられるとしたら  

用語の取り扱いや表現に統一性がなければならない 

LT 

なぜ伝わらないのか分析する必要がある 

今回いいたいことは 
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LTここまで 
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情報科指導上の独特の表現が 

生徒の理解を妨げている 

• 8ビットで何色の色が表現できま
すか。 

13 

  答え  紫 

以前 考査で出題したら本当にあった解答です。 

情報科を指導する上での独特の表現が生徒の理解を妨げているかもしれません 

あえて読み上げないので考えてください。 



こう答えた生徒は本当にわかってないのでしょうか。 

出題の表現に問題があるのではないでしょうか。 
14 

答え 1色 

8ビットで何色の色が表現できますか。 



情報科指導上の独特の表現？ 

• 8ビットで何色の色が表現できま
すか。 

15 

  ① １色 

 ② ２色 

 ③ ４色 

 ④ １６色 

 ⑤ ２５６色 

 



情報科指導上で独特の表現？ 

• 8ビットで最大何色の色が表現で
きますか。 

16 

  ① １色 

 ② ２色 

 ③ ４色 

 ④ １６色 

 ⑤ ２５６色 

 



まだいけそうですね。 
17 

8ビットで最大何色の色が 

表現できますか。 

答え ２色 



これは正解といっていいでしょう 

18 

答え ４色 

8ビットで最大何色の色が 

表現できますか。 

でも もちろん私たちが伝えたいこととは違ってしまいます 



19 

１ １ 

１ １ 
１ 

0 
0 

0 

「8ビットで何色の色が表現できるか」 
ってどういうこと？？？？ 

 

何を聞かれているのか 

ぜんぜんわからない～～～～ 

8ビット・・・？ 
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0と1 を8個組合せれば何色の色
が表現ができますか。 

8ビットで何色の色が表現できますか。 

0と1から繰り返しを許して数字を8

個選んで並べる重複順列の並べ
方１通りに1色の色を対応させると
何通りの色を表現できますか。 
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0と1 を8個組合せれば 

256通りの色が表現ができます。 

8ビットで何色の色が表現できますか。 
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「0と1 を8個組合せれば何色の色
が表現ができますか。」だって？ 

0と1 8個の 組合せ ならば 

順番は考えない から ９通り 

 ００００００００  ０００００１１１  ００１１１１１１ 

０００００００１  ００００１１１１  ０１１１１１１１ 

００００００１１  ０００１１１１１  １１１１１１１１ 

８＋１C１ ＝ ９通り 
ますます混乱させてしまうのです 
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• 0と1から繰り返しを許して数字を
8個選び，それらを並べる重複順
列は256通りあります。 

それらの並べ方１通りごとに1色

の色を対応させて指定していくと
256通りの色を指定できます 

8ビットで何色の色が表現できますか。 

 

面倒くさくても数学のようにきちんとした表現を一度踏んでいく必要があります 
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① 標本化 

② 量子化 

③ 符号化 

AD変換は次の段階を経て完結する。 

0 1 1 1 0

1 1 2 1 1

1 2 3 2 1

1 1 2 1 1

0 1 1 1 0

00 01 01 01 00

01 01 10 01 01

01 10 11 10 01

01 01 10 01 01

00 01 01 01 00
理論的に説明をする段階では この表現が正しいのでしょうが 

生徒は コンピュータは面倒くさいことをしているんだなと考えます。それは誤解です。 
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① 標本化 

② 量子化 

③ 符号化 

AD変換は次の段階を経て完結する。 

① 標本化 

② ２進数によ 
る量子化 
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AD変換は次の段階を経て完結する。 

00 01 01 01 00

01 01 10 01 01

01 10 11 10 01

01 01 10 01 01

00 01 01 01 00

① 標本化 

② ２進数によ 
る量子化 

 



27 

① 標本化 

② 量子化 

③ 符号化 

AD変換は次の段階を経て完結する。 

① 標本化 

② ２進数によ 
る量子化 

 



28 

AD変換は次の段階を経て完結する。 

00 01 01 01 00

01 01 10 01 01

01 10 11 10 01

01 01 10 01 01

00 01 01 01 00

ディジタルセンサでサンプリングし
て 即時に 完結 
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AD変換はわかるのですが・・・ 
 

DA変換はどうなっているんですか？ 

教科書にはほとんど詳しい記述はみあたらないようです。誤解が生じかねません。 
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① アナログ波形である。 

② ディジタル波形である。 

ディジタル音楽を再生して 

耳に届く波形はどちら？ 

こういった誤解は画像での説明と 音での説明を ＡＤ変換で同様にとらえるため生じます。 

画像はディジタルのまま目に届きますが 音はそうではないわけですから。 
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１ ユーザ名 

２ アカウント名 

３ メールボックス名 

メールアドレスの＠より前の部分 

    yamashita@ysn21.jp 

をなんというか。 

次の中から教科書にないものを選べ。 

これは 教科書の執筆者が使用しているメーラや メールサービスに影響を受けていることが 

うかがえます。 以前はアカウント名があったようですが 今はなかったように思います。 
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•ディジタル情報の特徴 

•ディジタル化の特徴  

•ディジタル化された情報の特徴 

微妙に違うと思うのですが・・・ 

これらは 同じではありませんが 記述内容は どれも同じ内容となっています。 

今後 再考されるべき点だと思います。 
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ディジタル情報は 

（アナログ情報と比較して） 

失われにくい。 

 

○か ×か。 

正誤問題 

これも 某教科書にあった記述です。前後の文脈にもよりますが 

私は逆に失われやすい場面が多いと考えますがどうでしょう。  100万件の個人情報紛失とか 
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カセットテープに保存されている
情報はアナログ情報である。 

 

○か ×か。 

正誤問題 

こアナログ情報ディジタル情報の定義にもかかわってくる話ですが   議論が雑になりやすい。 
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CDやDVDと異なりカセットテープ
にはアナログ情報のみ保存でき
る。 

 

 

正誤問題 

○か ×か。 
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VHS映像はアナログである。 

 

正誤問題 

○か ×か。 

映像を 再生する環境によるものであって VHSの記録方法と 映像が よく区別されていないと 

誤解を生みます。 
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地上波アナログ放送の 

テレビ映像はアナログである。 

正誤問題 

○か ×か。 

ブラウン管テレビは アナログ映像を 再生していたわけではないですよね？微妙です。 
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ディジタル画像においては必ず 

画像を構成している各画素を 

光の三原色RGBの加法混色によって
発色している。 

 
○か ×か。 

正誤問題 

ジョルジュスーラ が創始した点描画 はどうでしょう。ディジタル画像＝光の三原色 ではない 
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ディスプレイ上の真っ白なディジタル
画像を三原色が認識できるまで拡大
して紙に印刷する。 

それを三原色が認識できないまで縮
小コピーしていくと何色に見えますか 

実習してみよう 
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•教科書の改訂をまっていては遅い 

•すぐ消えてしまう用語もある 

•教科書による違いが大きい 

用語をどこまで紹介するか 
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WYSIWYGとマークアップとの違いを
説明せよ。 

特定の教科書を使っていないと 

答えられない問題 

ウィジウィグとは、コンピュータのユーザインタフェースに関する用語で、 ディスプレイ
に現れるものと処理内容（特に印刷結果）が一致するように表現する技術。  

What You See Is What You Get 
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次の用語を説明せよ 

キャリア 

CMS 

ストアコントローラ 

メールボックス名 

URI 

テレメータリング 

エスクローサービス 
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次の用語を説明せよ 

メールボム 

ジオタグ 

セマホール 

トゥイーンアニメーション 

 

まだまだ ありますがこの辺で 
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将来 情報科科目が大学入試に
取り入れられるとしたら  

もっと用語の取り扱いや表現に
統一性がなければならない 

 


